

今年1至7月,贵州双龙航空港经济区(简称“经济区”)12家规上大数据企业完成收入3.61亿元,同比增长20.3%。

数字经济稳步增长,是经济区把握数字经济发展新机遇,布局数字经济新赛道,以及大力实施招商引资、培育发展新兴产业、壮大数字产业集群的结果。

近年来,经济区持续推动数字技术与文化、旅游、司法、农业等领域深度融合,打造出一批数字化、智能化的典型应用新场景,为产业升级与民生服务注入源源不断的“智慧动能”,助推数字经济呈现出“新新”向荣的高质量发展态势。

1 数智融合 推动文旅产业蓬勃发展

在数字经济蓬勃发展的时代浪潮下,数字化、智能化正成为驱动文旅产业创新与变革的核心力量。经济区大数据企业依托大数据、人工智能等前沿科技,推动“数字化+智能化”深度融合,打造出一系列创新应用场景,显著提升了游客体验与行业管理效能。

作为经济区软件与信息技术服务领域的龙头企业,云景文旅科技有限公司(简称“云景文旅”)自2019年入驻以来,始终专注于文旅行业的智慧化研究与建设,先后推出旅游大数据平台、“一码游”全域智慧旅游平台等核心产品,服务覆盖景区、旅行社、文化场馆、在线旅游企业等多类主体,业务覆盖全国31个省(自治区、直辖市)。

截至目前,云景文旅所构建的旅游大数据平台,已成为全国上百个区县文旅发展提供数据支撑与决策参考;其为游客自动推荐旅游信息,为景区、酒店、旅行社等涉旅企业提供服务的“一码游”线上平台,已在全国百余个市县及景区成功落地。

在持续拓展全国智慧文旅业务、完善产品体系的同时,2025年,云景文旅创新孵化文物与文博数字化产品,聚焦文化遗产保护、智慧博物馆建设等专业领域,积极培育企业发展的“第二曲线”。

在贵州省博物馆,云景文旅协同打造的智慧博物馆“N合1”综合管理服务平台和省博数字门户小程序,整合了藏品数据、业务管理、游客数据及学术资源,为馆内管理、藏品研究、展览策划、公众服务等提供全链路数智支持。其中,2025年7月上线的省博数字门户,首月预约参观人数就突破60万人次。

即将上线的“文物里的贵州”应用,更是把馆内的陈列藏品介绍与藏品出土地点、相关文物遗址,通过数字化的手段实现联动交互。游客轻触屏幕,即可直观了解30万件馆藏背后的历史脉络、文化故事与知识体系,拓展了传统展陈的时空边界,推动贵州山水、人文与数字技术的深度融合。

在安徽黄山景区,云景文旅打造的“迎客松指挥调度”平台,汇聚并共享了35个业务系统的数据资源,并通过“掌上迎客松”移动应用实现景区工作人员全覆盖,构建起了“端到端、端到人”的智慧化网格管理机制。面对景区拥堵难题,云景文旅开发的智能预测算法实现了对主要景点和道路一小时人流量的精准预测,准确率超90%,有效辅助管理决策与实时调度,大幅提升了游客体验与管理效率。

2 游戏为媒 助力黔货优品出山过海

在数字化浪潮席卷全球的背景下,游戏产业已成为最具活力的数字经济形态之一。它不仅拥有庞大的用户基础、持续增长的市场规模,更展现出广泛的上下游延展能力,在带动虚拟消费、促进就业、拉动实体经济以及推动出口等方面发挥着重要作用。

经济区的一秩科技,是一家专注游戏研发、发行、运营以及渠道推广的科技型企业,目前在深圳、成都、广州均设立研发中心,并在马来西亚、越南等国家设立了项目运营中心,业务覆盖中国港澳台地区,以及北美、新加坡、泰国等国际市场。

自2022年入驻经济区以来,一秩科技依托强大的自主研发能力,已累计推出150余款游戏产品,其中表现最出色的一款游戏,全球玩家数量突破3000万。

在深耕游戏主业、拓展国际市场的同时,近年来,一秩科技还积极探索“游戏+”创新路径,借助游戏平台的流量优势与实时交互特性,为多个传统行业赋能。

在深圳,一秩科技与合作伙伴利用游戏的流量潜力,成功将电子手表等3C数码产品销往海外市场,累计实现销售额近300万美元。

贵州是我国刺梨的核心产区,其种植规模、加工能力与产品种类占到全国90%以上,贵州刺梨已成名副其实的百亿级

“黄金产业”。为助力这一农特产品走向世界,一秩科技开发了“秩境家园游戏电商项目”。在拥有百万级玩家的《秩境家园》中,融入甲秀楼、西江千户苗寨等贵州地标建筑与非遗元素,游戏角色服饰也广泛运用苗族、侗族等少数民族传统纹样,同时引入刺梨等特色饮食,通过构建沉浸式场景,将游戏体验与贵州农产品消费紧密衔接,提升全球玩家对贵州刺梨的认知与兴趣。

“我们在游戏商城中嵌入了刺梨产品,玩家可通过完成任务集卡兑换实体刺梨商品,也可在购买刺梨产品时获赠游戏道具。”一秩科技相关负责人田维维介绍,除线上游戏与电商联动之外,公司还积极拓展线下推广渠道,目前已推动十余款贵州刺梨产品上架销售。

继刺梨之后,一秩科技还计划在游戏中融入更多贵州元素,通过“科技+游戏+文创+电商”四维融合的模式,向全球玩家展示贵州文化,推广黔茶、非遗工艺品等特色产品和文创内容,吸引更多国际友人认识贵州、了解贵州、走进贵州,实现文化与旅游的联动发展。

在经济区大力支持下,近年来,一秩科技迎来了快速成长,预计今年营收突破1.2亿元,成为经济区又一跻身“亿元级”阵营的重点企业。

贵州双龙航空港经济区

抢抓新机遇 布局新赛道

►贵州双龙航空港经济区的核心大数据平台——双龙数据工场。



◀俯瞰贵阳龙洞堡国际机场。



◀圆通贵州智创园一角。

3 AI赋能 驱动传统产业创新升级

当前,人工智能技术正加速与实体经济深度融合,高质量数据已成为推动AI产业发展的核心要素。但原始数据本身并不具备直接价值,只有经过专业化标注和结构化处理,转化为机器可识别、可学习的信息,才能成为人工智能模型的优质“燃料”,释放其潜在价值。

贵州自由客网络科技有限公司(简称“自由客”),是经济区一家主打IT技术及互联网人才外包的企业,其为雇佣双方推出的线上平台——自由客,已为全国数千家企业提供精准高效的人才服务,年销售额突破亿元。该公司建立了覆盖全国的技术外包协作网络,与3000余名专业人才保持长期合作,为其开展人力外包提供了强大的人才支撑。

依托规模化团队和专业技术优势,近年来,自由客与多所高校开启“产教融合”合作,在数据标注服务领域展现出强劲竞争力。

公司创新研发的AI驱动数据标注训练一体化平台,采用“AI预标注+人工精修”的半自动化模式,使标注效率提升30%以上。其中,与某头部互联网企业合作的AI音乐数据标注项目,为AI音乐生成技术提供了重要数据支撑,显著提升了音质表现和生成效率,成为行业标杆案例。

目前,自由客已构建起“多领域覆盖、专业化深耕”的业务体系,数据标注服务涵盖数学推理、剧情创作、图像视频、法律文书、音乐制作、金融分析、智能制造等多个领域。

在深耕国内市场的同时,自由客还将服务拓展至海外市场,承接国内一头部互联网企业平台的内容审核及客服工作,积

累了丰富的跨文化服务经验。未来,随着大模型技术的快速发展,自由客将继续深化软件与AI人才外包、数据训练与标注等核心业务,在文旅、化工、农业、数字艺术等领域开展AI应用创新,持续提升技术平台能力,为产业转型升级提供高质量数据支撑,推动人工智能技术更好地服务于经济社会发展。

近年来,经济区坚决贯彻市委、市政府的决策部署,将优化营商环境作为推动数字经济发展的“生命线”,吸引一批又一批大数据企业落地生根壮大。

截至目前,经济区已汇聚软件和信息技术服务企业30余家,其中规模以上企业12家,业态覆盖软件开发、平台构建、工业互联网等核心领域,产业集聚效应日益凸显。2025年,经济区力争软件业收入达到14亿元。

从智慧司法到智能物流,从AI作曲创作到沉浸式数字文旅,从智慧政务到智慧康养、智慧停车……在新兴数字赛道上,经济区以创新为舵,以数据为燃料,持续拓宽应用场景边界,深度赋能传统产业转型升级与民生服务改善,奏响了数字经济高质量发展的奋进曲。

展望未来,经济区将笃行不怠,继续做优服务、做强产业。一方面精准施策,加快培育上下游中小企业以及现有规模以上企业;一方面,主动出击,借助数博会、行业峰会等平台,精准对接头部企业开展招商,延链、补链、强链,推动产业链上下游集聚并协同创新,通过不断提升数字经济的“含金量”与“含新量”,全力构建具有区域竞争力的数字经济产业集群,为经济区高质量发展注入源源不断的磅礴新动能。

■ 亮点击

智慧物流加“数”跑

在数字经济与实体经济深度融合的浪潮中,贵州双龙航空港经济区物流企业积极拥抱大数据、人工智能等前沿技术,全力推动物流行业向数字化、智能化转型,以实现提质、降本、增效为目标,不断提升现代物流体系的核心竞争力。

圆通贵州智创园是圆通速递在西南地区打造的智能化程度最高、技术水平最先进的示范性智创园,每年有超10亿件快递经此分拨发往全省88个县(市、区),或从这里转运至全国各地。

面对庞大的快速处理量,传统人工分拣不仅效率低下,还易发生差错。为解决这一发展瓶颈,圆通速递持续推进数字化

改造,引入自动化分拣设备并不断迭代升级,实现分拣流程的全面自动化和高效化。改造后,圆通速递的分拣效率整体提升700%,自动化水平显著提升,极大增强了物流处理能力与响应速度。

贵州博凯物流园则聚焦医药物流痛点,针对原有装备落后、数据流通不畅、药品调拨频繁等问题,对配送路径、仓储管理流程及自动分拣系统进行了全面优化升级。通过打通物流企业与第三方物流企业之间的数据壁垒,并依托WCS(仓储控制系统)与WMS(仓储管理系统)的高效协同,该园实现了作业效率的跨越式提升,较传统医药仓库提高3至5倍。

目前,贵州博凯物流园设备自动化率达90%,日均出货量约3万件,业务规模占全省医药物流总量的20%,成为我省最大的医药供应链集聚区。

据悉,经过多年培育,贵州双龙航空港经济区在册物流企业已超230家,其中头部企业10余家。

从传统人工作业到无人仓、自动分拣、智能配送,贵州双龙航空港经济区持续推动数字技术广泛应用,大幅缩短物流作业时间,显著降低人力成本,助力物流产业向高端化、集约化、智能化迈进。

图①:自由客服务的庞大客群。

图②:云景文旅在开展数字化技术研究。

